

1.17万吨危险废物超期贮存,企业却无力处置

重庆市检一分院:提起预防性公益诉讼推动消除重大环境安全隐患

记者 刘一菡 通讯员 刘传丽

“当时情况非常紧急,若重金属污染扩散,后果不堪设想。”重庆市检察院第一分院(下称“重庆市检一分院”)检察官余友前回忆道。近日,余友前邀请市人大代表、人民监督员对潼南区一处厂房危险废物处置情况开展回头看。一行人看到,1.17万吨危险废物已全部安全转移处置,厂房屋顶也已修缮一新,潜在的环境风险彻底消除。

今年1月,重庆市检一分院收到市审计局移送线索:潼南区某环保科技公司(原从事电镀污泥处置)危险废物经营许可证已于2023年底失效,但其厂房内仍违规贮存大量危险废物未处置,存在重大环境污染风险。

该院公益诉讼检察部门立即启动调查程序。经实地勘查,检察官发现该企业厂房内累计违规贮存电镀污泥等危险废物高达1.17

万吨。因企业经营困难、无力续证,大量危险废物超期贮存。贮存场所棚顶锈蚀破损,部分存有危险废物的包装袋周边出现渗漏痕迹,完全不符合固体废物污染环境防治法明确规定“防渗漏、防流失、防扬散”要求。

重庆市检一分院于当月依法立案,并成立专案组。鉴于污染尚未实际发生但风险巨大且紧迫,专案组立即商请重庆市生态环境科学研究院专家进行专业评估。评估意见明确指出,电镀污泥富含镍、铬等重金属,一旦泄漏扩散,将对周边土壤和水体造成严重且难以修复的污染。

“公益诉讼不应仅限于污染发生后的补救,应更注重预防性保护,必须将重大风险消除在萌芽状态。”经综合研判,专案组认为本案符合预防性环境公益诉讼条件。同年2

月,重庆市检一分院依法向负有监管职责的潼南区生态环境局发出检察建议,督促其依法履职,立即采取有效措施消除重大环境风险隐患。

收到检察建议后,潼南区生态环境局高度重视并迅速行动。然而,整治工作却遭遇困境:涉案企业深陷股东及合同纠纷,法定代表人及企业账户均被法院冻结,无力承担巨额处置费用。潼南区委、区政府随即要求区生态环境局和该区高新技术产业开发区管理委员会启动代为应急处置程序,尽快消除环境隐患。转运及处置费用由行政机关先行垫付,后续行政机关将依法向涉案企业追偿处置费用。

在重庆市检一分院的持续跟进监督下,整治工作有序推进:6月,潼南区生态环境局

紧急抢修加固破损棚顶,防止雨水渗入加剧污染风险;同步启动1.17万吨危废的全程闭环转运工作,将其安全转移至具备资质的专业环保企业进行规范化处置。

8月1日,1.17万吨危险废物全部安全转移处置完毕。日前,潼南区生态环境局已在全区部署开展对企业危险废物贮存场所的专项排查整治行动。

“检察机关采用‘诉前磋商+检察建议+持续跟进’的全链条监督模式,不仅及时消除了重大环境隐患,还成功探索出一条危险废物治理的新路径。”参与回头看的重庆市人大代表、潼南区人民调解中心副主任陈虹霖表示,“这种预防性公益诉讼的实践,为类似环境风险治理提供了可借鉴的宝贵经验。”

(来源:检察日报)

网咖内84台电脑为何一开机就集体“发烧”?

背后隐藏的一条“暗刷”灰色产业链被斩断

通讯员 周晓方 李清纯

开业一年多的网咖内,几乎所有电脑总是莫名其妙。心生疑窦的老板直到报了警,才知道竟是合作的网络运维人员在电脑上动了手脚。近日,一起关于控制计算机信息系统软件的刑事案件在丽水二审开庭审理,随着法院作出终审裁定,一审由缙云县检察院提起公诉的吴某某等7人涉嫌提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪,非法控制计算机信息系统罪一案落下帷幕。

网咖的电脑集体“发烧”

2022年7月底,王老板(化名)在缙云县开了一家电竞网咖,新开业时设备崭新,电脑运行流畅。但到了2023年12月底,时常有顾客反映店里的电脑卡顿,电脑监控软件也显示显卡、主机处理器温度超过100摄氏度。

起初,王老板并没有多想,以为是电脑硬件问题,直到他请技术员查看服务器,才发现店内的84台电脑只要一开机就会自动运行一些应用程序,运行后占用了99%的显卡,电脑显卡、主机处理器的温度也因此直线上升。

网咖电脑系统都是由合作的网络运维人员安装的,平常电脑的软件和硬件出现相关问题也都是由网络运维人员负责。正因如此,网咖的服务器账号密码只有王老板和网络运维人员知道。于是,王老板咨询了与其合作的网络运维人员,但对方以温度监控软件异常、显卡积灰多、散热胶不够了需要补充等理由搪塞。

可王老板越想越觉得不对劲,怎么84台电脑出现的问题会几乎一样?于是他报了警。警方立即来到现场,对网咖电脑及服务器进行电子数据勘查,并对可疑程序进行数据提取、送检。很快,他们将目光锁定在网络运维人员揭某某身上。通过进一步侦查,电脑集体“发烧”的原因逐渐明晰。原来,网咖的电脑被揭某某偷偷装上了“暗刷”软件,而这背后则隐藏了一条“暗刷”灰色产业链。

“暗刷”灰产浮出水面

根据揭某某的供述,许多网吧及电竞酒店的经营者为了增加电脑玩游戏的流畅度和体验感,会要求网络运维人员帮忙下载租号平台和加速器到电脑上。王老板等网吧及电竞酒店的经营者也是因此才找到了揭某某等网络运维人员,而这也给揭某某提供了控制

网吧或电竞酒店电脑的条件。恰巧,“商机”也找上了揭某某。某境外视频平台在某聊天软件发布了刷视频流量的业务,只要点击播放视频就可以赚取收益。从事互联网推广工作的吴某某承接业务后,发现单纯靠人工点击播放视频既繁琐又收益微薄,于是制作了一款能够在电脑后台自动点击并连续播放该平台视频的程序。

为了让更多电脑参与运作,吴某某联系上某技术服务公司的老板李某某合作推广业务。该公司员工刘某某、王某又陆续找到揭某某、乔某某、耿某某等能够接触大量电脑的网络运维人员进行推广。

从2023年9月起,揭某某等3人为赚取刷视频流量的佣金,以安装租号平台和加速器等理由为遮掩,私自在各自负责运维的网吧、电竞酒店等场所的服务器上安装吴某某制作的“暗刷”程序,非法控制2536台电脑。这些电脑只要一开机,“暗刷”程序就会在系统后台静默运行,并自动访问境外IP播放境外视频,为吴某某、揭某某等人赚取佣金。通过这种方式,吴某某等7人共非法获利71982.5元。

侦查实验揭开真相

2024年6月,公安机关以吴某某等7人涉嫌非法控制计算机信息系统罪移送缙云县检察院审查起诉。案件办理过程中,检察官针对各环节参与人员的不同涉罪情形精准定性,将吴某某等人提供程序的行为与揭某某等互联网从业人员法律意识淡薄的情况,检察机关围绕其行为应承担的刑事责任进行释法说理。最终,揭某某等6人自愿认罪认罚。

然而吴某某却辩称,其制作的程序并没有“控制”计算机信息系统的功能,同时其辩护律师也针对案涉程序等电子数据取证程序的合法性提出了质疑。

“电子数据是本案的核心证据,直接关系到案件事实的认定。因此,对案涉电子数据的鉴定与审查工作必须依赖较强的专业技术支持。”检察官叶黔伟表示。于是,刑事检察部门联合技术部门,让拥有信息技术专业知识的检察人员加入办案组,一同对电子数据取证的程序及实体进行全面审查。

一方面,办案组对数据硬盘等原始载体的扣押程序、电子数据提取过程进行书面审查,重现电子数据取证经过,并通过比对公安机关现场提取并封存的程序与此前送检程序的哈希值确认两者的完整性、同一性。另一方面,办案组围绕该程序是否能够对计算机信息系统实现控制进行实质性审查,发现在案司法鉴定意见的结论不够明确,遂要求鉴定中心对该意见进行补充。同时,开展自行侦查实验活动,通过创建隔离的虚拟环境模拟运行案涉程序,检测出该程序在未经授权的情况下,实施了自动访问境外IP、启动其他程序等控制计算机信息系统的行。

通过对程序和实体的审查,检察机关认定电子数据取证程序合法,案涉程序属于专门用于侵入、非法控制计算机信息系统的程序。

2024年10月,缙云县检察院对吴某某等7人提起公诉。2025年4月,一审法院采纳检察机关起诉的事实、罪名及量刑建议,以提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪,判处吴某某等4人十个月至三年六个月不等有期徒刑,并处4000元至25000元不等罚金;以非法控制计算机信息系统罪判处揭某某等3人一年至二年三个月不等有期徒刑,并处5000元至11000元不等罚金,同时对除吴某某外的6名被告人宣告缓刑。

判决后,吴某某不服判决结果,向丽水市中级人民法院提起上诉,法院经审理后于近日作出裁定,驳回上诉,维持原判。

(来源:浙江法治报)

执行法官通过申请执行人和其他债务人提供的相关信息和执行线索,研判认为被执行人在异地经商可能具有执行能力后,迅速成立了异地执行团队,立即前往广东省惠东县。

异地执行团队驱车约1500公里,于周一到达惠东县。当时正遇惠东县特大暴雨,执行团队仍根据申请执行人提供的线索,顶风冒雨驱车前往王某财所在工业园区的工地。但是行人扑了个空,王某财两天前已经走了。

执行团队进一步调查了解后发现,所谓迈巴赫原来是王某财为了接工程在重庆租的车,并且车子因为未支付租金,已被租赁公司拖回。此外,王某财在当地仅是工程管理者,还有不少欠账。

经过案情研判,申请执行人提供的所有线索均已核实,但仍能证明王某财在此待过,仍无可执行财产的线索,并且下落不明。执行团队认为已到广东来了,不如沿着既有线索,寻求当地法院支持,摸排被执行人广东的轨迹,既给自己千里奔袭一个交代,也给申请执行人一个交代。执行团队遂请求惠东县法院执行局协助,并在当地派出所了解到王某财在广州荔湾区有活动轨迹。随即,执行团队不顾暴雨继续赶往荔湾区法院,并请求协助执行,荔湾区法院执行局也第一时间派出法警配合执行。

当晚九时许,执行团队根据线索排查到了王某财经常出没的地点。最终,执行团队找到了正在茶楼喝茶的王某财。“哪个有你们这样搞工作的哦!”王某财对突然出现在面前的执行干警异常吃惊。

被带回荔湾区法院执行局的王某财仍旧拒不执行,他认为“这么远找到也没用,也不可能带回渠县”。执行团队连夜奋战,与被执行人王某财斗智斗勇,对他依法开展搜查,当场逐笔核查王某财的微信流水信息。当固定了王某财的微信大额流水等证据后,依法启动对其有能力却拒不履行生效判决行为进行拘留的司法惩戒措施。

第二天一早,送拘前的体检结束后,王某财终于意识到法院“动了真格”,心理防线崩溃,打电话叫人送钱,并积极与申请执行人协商。双方当场达成执行和解协议:王某财先期给付13万元,剩余钱款分两年还清。

至此,这件历时近4年的终本积案有了让人满意的结果。

(来源:四川法治报)

网上卖设备让盗窃团伙嗅到“商机”

企业控制器模块组被盗,璧山警方跨省追缉挽损190余万元

通讯员 江璜容 记者 舒楚寒

近日,璧山区公安局成功破获一起盗窃企业设备案件,抓获4名犯罪嫌疑人,全额追回被盗的13个控制器模块组,为企业挽回经济损失190余万元,有效保障了企业的正常生产经营秩序。

8月14日,璧山区公安局接到辖区某企业报警,称其位于璧泉街道某车间内的13个控制器模块组被盗,造成直接经济损失190余万元。接警后,璧山区公安局立即启动涉企案件快速侦办机制,抽调精干力量组成专案组全力开展案件侦破工作。

专案组民警通过现场细致勘查和大量走

访调查,发现4名山东籍男子有重大作案嫌疑。经进一步侦查,警方发现4名男子作案后已逃往山东省费县。8月28日,专案组远赴山东开展抓捕工作,在当地警方的大力配合下,成功将犯罪嫌疑人刘某洋、刘某来、张某祥3人抓获。9月1日,最后一名犯罪嫌疑人刘某强主动投案自首。

经审讯查明,今年7月底,犯罪嫌疑人刘某来和刘某洋通过网络获知被盗企业的部分设备即将出售的信息后,预谋以查看设备为名实施盗窃。8月上旬,4人结伙从山东费县驾车窜至重庆璧山区,趁企业车间无

人之际盗走13块控制器模块组,并运回山东准备销赃。

办案民警根据嫌疑人供述,在刘某来家中查获全部被盗设备,及时为企业挽回经济损失。目前,案件正在进一步办理中。

警方提醒:企业要进一步加强人防、物防、技防措施,完善内部安全管理制度,对重要设备和物资实行专人管理、定期巡查;严格落实外来人员登记核实时制度,加强重点区域视频监控覆盖;一旦发生财物被盗情况,请立即报警并保护好现场。

(来源:重庆法治报)